Играем с музыкой

Музыкальные обучающие игры для детей
 
 Здесь представлены многочисленные развивающие и обучающие музыкальные онлайн игры для детей, в которых  необходимо выполнять разнообразные  задания: 
· найти соответствующие клавиши, 
· сопоставить ноты на клавиатуре и нотном стане, 
· найти нужное буквенное обозначение звука, соответствующий звук, 
· подобрать  по звуку или найти звук, отталкиваясь от заданного, 
· найти тон и полутон, 
· и многое, многое другое.
     Такие  музыкальные игры дают возможность познакомить детей с музыкальными инструментами, ребенок может услышать звучание многих музыкальных инструментов, получить возможность самому "поиграть" на понравившемся музыкальном инструменте. С помощью музыкальных игр есть возможность познакомить детей с музыкальной грамотой  в интересной и увлекательной форме.  
В настоящее время жанр  музыкальных развивающих и обучающих  игр для детей стремительно развивается. Интересных обучающих музыкальных игр становится все больше, и все большего времени они требуют.

      Нужно обращать пристальное внимание и на то, чтобы ребенок не уставал.
Современные компьютеры не наносят вред зрению, если ребенок  не проводит у компьютера продолжительное время. Ведь даже взрослый человек устанет сидеть несколько часов подряд. Самое лучшее - это проконсультироваться с окулистом, сколько времени может проводить Ваш ребенок у компьютера. Постарайтесь позаботиться, чтобы ребенку было удобно играть в онлайн игры для детей. Компьютер должен находиться на уровне глаз, а кресло, в котором сидит ребенок, должно быть достаточно удобным.
